

2. 1957 前往美國镀金

民國 40 年代，台灣進入非常時期，國民政府推行反攻大陸政策，年年國家預算幾乎全部投入國防軍備，因此在經濟上非常的艱苦。國民的生活水準低落，肺結核、白喉等傳染病存在於社會每個角落。在國際上，美國政府設定日本、韓國、台灣、菲律賓乃至東南亞諸國為防堵共產主義之防衛基本線。台灣面臨共產圈，在第一線上，美國即廣泛地在軍事上、經濟上、社會上援助了台灣。在醫學方面包括了醫學教育、公共衛生。我服務的機關台灣省台北保健館也受了美援的恩惠，接受了留學生名額。依據辦法，提出種種個人資料文件後，經過英文資格考試，最後由美援會和省衛生處共同甄選留學生。

民國 44 年 2 月寒冷的某日早晨，上班時，王耀東館長找我談話，見面後聽完王館長說的話，使我又驚又喜，他決定派我到美國留學，當場交給我厚厚一堆申請所需文件。當時的社會裏，人們已有憧憬留學美國的觀念，但政府絕不允許國人以私費自行辦理留學，留學美國只有一條路徑，那就是公認獎學金的案件。經美援會前往美國的學人來說，人數有限，這些人出國大多數以考察為名，為時 2-3 個月，頂多半年。



1957 在密西根大學
留學時

我花了好大的勁，寫好了申請書，可以說申請書的每一角落充滿著我對留學的抱負和希望。英文資格考試也通過了，美